
备考相关：多角度检查固定资产减值准备注册税务师考试

PDF转换可能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/551/2021_2022__E5_A4_87_

E8_80_83_E7_9B_B8_E5_c46_551308.htm 新《企业会计准则》

附录规定，“固定资产减值准备”科目用来核算企业固定资

产的减值准备。资产负债表日，固定资产发生减值的，按应

减记的金额，借记“资产减值损失”科目，贷记该科目，处

置固定资产还应同时结转减值准备。该科目期末为贷方余额

，反映企业已计提但尚未转销的固定资产减值准备。 但是，

由于税法不认可计提的各项减值准备，所以，在进行所得税

纳税处理时需对计提的减值准备予以纳税调整。必须注意的

是，对计提的固定资产减值准备进行纳税调整与其他计提减

值准备资产的纳税调整相比有其特殊性，检查人员对此需全

面关注。 案例某检查组去一家执行新《企业会计准则》的A

公司进行企业所得税年度汇算清缴检查，A公司在被检把会

计从业站点加入收藏夹查年度的2月，按照会计准则的规定计

提了960万元的固定资产减值准备。检查员小毕对此问题进行

了专项检查，并在与A公司沟通核实后提出了调增960万元计

税所得额的意见，但A公司提出了不同看法。A公司财务人员

认为，在计提固定资产减值准备后，他们对相关固定资产的

账面价值和折旧额进行了相应调减，并且已经从被检查年度

的3月份起按照调减固定资产账面价值后的金额计提了折旧，

至被检查年度末，共计少提折旧180万元，如果因不承认计提

的减值准备而全额调增计税所得额，那也应该允许按照计提

减值准备前固定资产的账面价值计提折旧并进行税前扣除。

但小毕认为，为了严肃企业所得税税前扣除行为，根据《企



业所得税法》的规把会计从业站点加入收藏夹定，企业纳税

年度内应计未计扣除项目，包括各类应计未计费用、应提未

提折旧等不得扣除。由于小毕的解释让人无可置疑，A公司

遂接受了小毕的意见并在检查底稿上签字确认，小毕就此形

成了检查意见并交由检查组长老赵审核。 老赵审查后觉得，

虽然从表面上看，检查底稿取证比较充分，但小毕没有注意

存在勾稽关系的底稿之间的联系，如A公司计提减值准备后

，已经对固定资产的账面价值进行了调减，且计提的折旧已

经按照调减后的固定资产账面价值计算，但在对计提的减值

准备进行纳税调整后，检查底稿中没有反映对折旧扣除情况

进行调整的问题。为此，老赵询问检查时A公司对此有无意

见，小毕遂介绍了A公司提出的不同看法。 为了摸准情况，

老赵不仅核实了A公司在计提固定把会计从业站点加入收藏

夹资产减值准备后，对相关固定资产账面价值和折旧进行了

调减，而且确认A公司仅是对不允许按照计提减值准备前的

账面价值计提折旧并扣除的问题有意见。为此，经验丰富的

老赵简单做了两点解释：一是税法对企业纳税年度内应计未

计扣除项目，包括各类应计未计费用、应提未提折旧等没有

规定不允许扣除，仅是规定“不得转移以后年度补扣”，即

在纳税年度内是可以扣除的；二是企业因执行会计准则（或

制度）而需进行的纳税调整，既可能出现调增计税所得额的

情况，也可能出现调减计税所得额的情况，调减同样属于纳

税调整的范畴。检查人员应该实事求是，不能只调增不调减

。所以，A公司因执行会计准则而少提的折旧，应予补提并

相应调减被检查年度的应纳税所得额。 分析实际上，对固定

资产计提减值准备后进行纳税调整并不复杂，复杂的是由纳



税调整引发的相关涉税事项应该如何处理的问题，如上述案

例中，因执行会计准则而少提的折旧能否补扣除的问题。事

实上，纳税检查不仅可能出现调增计税所得额和补缴税款的

情况把会计从业站点加入收藏夹，也可能出现调减计税所得

额和调减税款的情况，这同样是会计与税法的差异表现。所

以，检查人员不仅要准确理解和掌握各项税收法律法规，而

且在检查中还要全面了解和掌握被检查单位应该进行纳税调

整的所有事项，要本着实事求是、秉公执法的精神，切勿只

知其一，不知其二，只知查增，不知查减，要确保执行税法

的客观性和公正性。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


